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异1.1 长度和时间的测量

基础巩固

1.C
2.A
3.D
4.（1）6.4伊107

（2）1伊10-7

（3）2593
5.（1）1.76
（2）1 取平均值，减小误差

（3）337.5
能力提高

6.B
提示院从图中可知袁野冲锋号冶

的长度略短于小明胳膊的长袁而一

个中学生胳膊的长度约为 50cm遥

7.B
8.A 1.85（合理即可） 11.36
9.用停表测出这个摆摆动 N

（20或 30等）个来回所用的时间t，

然后用 t
N求出摆动一个来回所用

的时间

10.（1）CDBA

（2）不能
（3）量程 零刻度线 分度值

平行 分度值

拓展提升

11.B
提示院由题中测量数据知袁数据

单位是 mm袁小数点后有两位数袁最

后一位数字为估读值遥

12.5.05 1.6（合理即可）
13.（1）78.5
（2）1413
（3）471 1884
14.6.3伊10-3

提示院胶带的外直径为 D =
4.00cm曰内直径为 D忆=2.00cm遥

透明胶的横截面积为S=仔（D2）2

-仔（D忆2 ）2=3.14伊（4.00cm2 ）2-3.14伊

（2.00cm2 ）2=9.42cm2，透明胶的厚度

为d= S
L = 9.42cm2

1500cm 抑0.0063cm=6.3伊
10-3cm遥

异1.2 运动的描述
基础巩固

1.A
2.B
3.D
4.静止 运动 相对

5.旁边汽车 站台

6.（1）甲船向左运动，且其运
动速度大于风速。

（2）以甲船为参照物，乙船是
向右运动的。

能力提高

7.D
8.A
9.东 大于

10.运动 静止 流畅的

11.（1）B 飞机

（2）研究物体的运动，必须选
择参照物

拓展提升

12.A
提示院由图可知袁热气球相对

于地面向上运动袁汽车相对于地面

向右运动遥所以若以热气球为参照

物袁汽车运动为沿水平方向向右的

运动与竖直方向向下的运动的合

运动袁是一条倾斜向下的直线遥

13.B
提示院当战斗机斜向上爬升时袁

飞行员以飞机为参照物时袁将从右

侧舷窗看到野天地分界线冶左低右

高曰当战斗机斜向下俯冲时袁飞行

员以飞机为参照物时袁将从右侧舷

窗看到野天地分界线冶左高右低遥
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异2.1 声音的产生与传播

基础巩固

1.D
2.B
3.A
4.固体 气体

5.（1）振动 将音叉的微小振

动放大

（2）空气 不能

（3）变小 真空不能传声

6.声音传播到山崖的时间为
总时间的一半，为

t= 12 贼总= 12 伊1.8s=0.9s

由 v= s
t 可得，小明到山崖的

距离为

s=vt=340m/s伊0.9s=306m
能力提高

7.C
提示院其余三个都是空气振动

产生声音的遥

8.A
提示院声音 0.1s传播的距离为

s=vt=340m/s伊0.1s=34m袁 则人与障

碍物之间的距离应大于 L = 12 s =

12 伊34m=17m遥

9.能 固体 气体

10.（1）棉线
（2）好
（3）不能
员1.声音在空气中的传播时间

为

贼空气越 s
v空 越

怨怨园皂猿猿园皂/泽 越猿泽
由题意知：贼空气原贼金属越圆.8泽，所以

声音在金属中的传播时间为

贼金属越贼空气原圆.8泽越猿泽原圆.8泽越园.2泽
则声音在金属中的传播速度

为

增金属越 s
t金属 越

怨怨园皂0.2泽 越4怨5园皂/泽
拓展提升

员圆.（1）增大 减小

（2）1450
（3）b

异2.2 声音的特性

基础巩固

1.A
2.A
3.150耀150 000 大象 海豚

4.甲 乙

5.（1）乙 粗细

（2）乙 丙

（3）松紧程度

能力提高

6.A
7.B
提示院先后快拨和慢拨梳子的

齿袁卡片振动的频率不同袁导致发

出声音的音调不同遥 因声源相同尧

发声方式相同袁 则发出声音的音

色相同遥 题中没有指明拨动梳子

的齿的力度大小的改变袁 所以无

法探究发出声音的响度与振幅的

关系遥

8.A
提示院甲响度最低袁丙音调最

高曰从波形图可以看出甲尧乙尧丙的

形状相同袁则三个声音的音色相同遥

9.音色 音调

10.（1）大 振幅

（2）将鼓面的振动放大
转换

（3）快慢（频率） 音调

（4）钢尺的振动频率低于 20Hz
拓展提升

11.C
12.（1）响度
（2）A C

（3）音色
（4）空气柱 A



1

第 2页 第 3页

第 2期
异1.3 运动的快慢
基础巩固

1.D
2.A
3.B
提示院 图 A是志军同学起跑

前的情景袁图 C是加速阶段的情景袁

图 B是中间匀速前进的情景袁图 D
是减速阶段的情景遥

4.受油机 9.6伊104

5.（1）由图可知，从交通标志
牌到机场的路程 s=40km，车速 v1=
80km/h。由 v越 s

t 可得，小华到达机

场的时间为

t1越 s
v1
越 40km80km/h 越0.5h

（2）由交通标志牌开始，车速
最大为 v2=100km/h 时，最快到达
机场的时间为

t2越 s
v2
越 40km100km/h 越0.4h

可节省的时间为

t=t1-t2=0.5h-0.4h=0.1h=6min
能力提高

6.C
7.C
提示院大人尧小孩通过相同的

路程所用的时间相同遥

8.路程 时间 观众

9.不是 CD 运动

提示院 相同的时间间隔内袁小

车通过的距离不同遥

10.（1）匀速行驶时，车速 v =
25m/s=90km/h跃60km/h,故该司机已
超速。

（2）反应时间内行驶路程为
s反应=s-s刹车=90m-40m=50m
反应时间为

t反应= s反应
v = 50m25m/s =2s

（3）从发现情况到完全停止所
用的时间为

t总=t反应+t刹车=2s+3s=5s
平均速度为

v平均= s
t总 = 90m5s =18m/s
拓展提升

11.不能
提示院根据表格中的数据可知袁

物体每 4s通过的路程都是 20cm袁

即在 4s 内的平均速度是相同的袁

但 4s内的每一时刻的速度是不知
道的袁所以无法判定物体是否做匀

速直线运动遥

12.（1）4 0.8 10
（2）驻v驻t

异1.4 测量平均速度

基础巩固

1.C
提示院挑山工通过的路程比游

人的长遥

2.C
3.72 20 58
4.6 8.64

5.（1）v= s
t

（2）停表（合理即可）
（3）小 长

（4）40.0 0.25 跃
（5）小

能力提高

6.C
7.C
8.B
提示院淤两个物体不是从同一

地点同时出发的袁B是从距离 O点

5m处出发的袁故淤错误遥于由图象
可知 t=0 时刻袁A 在 O 点袁B 在距

离 O点的 5m处袁故于正确遥 盂由
图象可知袁从第 3s开始袁vA跃vB袁5s末
A尧B相遇袁故盂正确遥榆5s内袁A尧B

运动的路程不相同袁 所用时间相

同袁则 A尧B的平均速度不相等袁故

榆错误遥 虞t=3s袁物体 A 仍在原地袁

而物体 B已经运动了 3m。二者最
开始相距 5m袁B又运动了 3m袁所以

此时 A尧B相距 8m袁故虞正确遥

9.从 B到 A 0.6 4
10.（1）13.8 1.2
（2） s仔D

（3）偏大
拓展提升

11.（1）路程
（2）刻度尺
（3）方案二
（4）变大 0.6
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第一章 机械运动 学业评价

一尧选择题
1.A
2.D
3.C
4.D
提示院注意题中的野较厚冶野木

质冶表示的意义遥
5.D
提示院将三者的速度单位统一

为野m/s冶或野km/h冶比较即可遥
6.D
7.D
二尧填空题
8.护旗手 地面 相对性

9.dm cm m
10.0.1 45.31 减小误差

11.偏小 偏大 0.02
12.路程 时间 变速

13.60 不合法 3
14.27 5 0.5
提示院计算电梯每上升一层楼

的平均时间时需要减去停留时间遥
三尧作图题
15.（1）如图1所示

图1

6
4
2

2 3 41 t/sO

v/（m·s-1）

（2）如图2所示

O t

s
乌龟

兔子

图2

四尧实验题

16.（1）A A
（2）s 0.1s 39.8s
（3）1.20 0.01
17.（1）停表
（2）金属片 小 下滑之前

（3）淤11 于某段路程或某
段时间

（4）跃
18.（1）A
（2）a.速度一直增大 b.纸锥

的直径 OD的距离 c.0.33（答案
合理即可）

（3）不可靠 用轻重相同、半

径相同，但锥角不同的两个纸锥做

实验

五尧计算题

19.（1）T173从广州东17:50出
发，次日06:50到达南昌，则T173从
广州东到南昌所需的时间为13h。

T173全程的平均速度为
v1= s1

t1
= 1030km13h 抑79km/h

（2）列车完全通过隧道所需通
过的距离为

s2=s隧道+L车=1600m+200m=
1800m=1.8km

列车完全通过隧道所需的时

间为

t2= s2
v2

= 1.8km120km/h =0.015h=54s
20.（1）根据速度公式v= s

t 得，

到达医院需要的时间为

t= s
v1

= 6km60km/h =0.1h=6min
（2）以60km/h的速度开车行驶

1min= 160 h通过的路程为
s1=v1t1=60km/h伊 160 h=1km
在民警的一路护送下通过的

路程为

s2=s-s1=6km-1km=5km
通过民警护送的5km所用的

时间为

t2= s2
v2

= 5km100km/h =0.05h=3min
则到达医院的总时间为

t总 =t1 +t2 =1min +3min =4min 约
5min

故能在黄金抢救时间内到达

医院。

（3）男婴一家从家出发到达医
院的总时间为t总=4min= 115 h，则平
均速度为

v3= s
t总 = 6km115 h =90km/h

六尧综合能力题
21.（1）停表
（2）摆锤的轻重 摆偏离的角

度 不同 摆长

（3）下
22.（1）b d
（2）148.90 256.7
（3）不可避免的 小

23.（1）75
（2）15
（3）1.6


